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ЕКОНОМІЧНА ТА СОЦІАЛЬНА ГЕОГРАФІЯ

Леонід РУДЕНКО

ФУНДАМЕНТАЛЬНІ ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ В УКРАЇНІ 
ТА ЇХ ПРИКЛАДНЕ ЗНАЧЕННЯ

Складний процес розвитку наукової діяльності неможливо розглядати відокремлено від 
стану розвитку економіки і суспільства певної держави Умови функціонування науки, її 
громадське, управлінське і владне визнання. підтримка молодих науковців значною мірою 
залежать від стану економічного розвитку держави. Це чмуіиує нас поглянути критично на 
процеси, що відбуваються в Україні

На фоні загального усвідомлення населенням України можливостей нових напрямків 
розвитку, його відмови від пануючої раніше ідеології в державі продовжуються складні 
зрансформаційні процеси, іцо супроводжуються глибокими кризовими явищами.

їх не можна зводити тільки до економічної складової. В них поширені:
криза влади і втрата ефективних правових і. особливо, полі зичних важелів управління; 
відсутність взаєморозуміння між різними відгалуженнями влади і основними 
п о л ітични м и 11 арзт ями економічними сил ам и (kj і ан ами) держа ви і регі о нів:

- невиразність для більшості незалежних держав, що з'явитися, цілей суспільно- 
політичною розни іку і від су гнісіь ко н со гидуючих дій різних прошарків населення

Серед відомих моделей економічних стратегій переходу7 до ринкових відносин в 
Україні, як і в більшості держав СНД, здійснено модель шокової іерапії. Відбулося швидке 
руйнування існуючої раніше системи господарювання й управління, прискорення 
приватизації, зміна форм влаеносгі і піцо.

В Україні триває потуж штяхів сграіегії позвиіку держави В цьому процесі вже 
допущено ряд помилок4 не усвідомлені і не враховані можливосіі інтегральною но ген ціану 
регіонів і держав, не проведений аналіз досвіду регулювання нестабільних економічних 
сисіем, не opt ані зо ва на ефективна державна управлінська система; ірияає помилкове 
позитивне розуміння фактору тимчасової грошової стабілізації і не приділяється достатня 
унаїа Іншим факюрам фінансової сіабіл.іздщі, досі не визначені страгеі ічні цілі розвцтк\у 
основні пріоритети, а також доведення їх до усвідомлення населенням, розроблені окремі 
програми розвитку регіонів, з різних причин не сприйняті населенням цих регіонів і не 
мають істотної фінансової підтримки для їхньої реалізації.

Істотним прорахунком ідолі тиків України в перші роки її' незалежного розвитку були 
безпідставні завви про самодостатній розвиток і спроможність держави прогодувати не 
тільки свій народ, але і народи Європи. Романтичними були і надії на значні інвестиції в 
економіку України завдяки її відмові від атомної зброї і вибору європейського шляху 
розвитку

Протяюм тривалою періоду в Україні буди сформовані великі промислові 
підприємства, що де маюіь замкнутого циклу виробництва. Випуск продукції у вигляді 
напівфабрикатів в умовах розриву колишніх економічних зв'язків, зумовлених технологією 
виробникгва призвели до різкої о зниження ефективності виробництва і випуску непотрібної 
продукції Все цс ускладнене мигом і плаїою за додаїкову вартість, які постійно зростають, 
тривалим оформленням документів на продукцію, їло спрямовується до інших держав, 
дорожчанням і}іанспортних послуг тощо. Багато профільні підприємства на просторі СНД. 
через закриття або різке зниження обсягу продукції, що випускає і вся, фактично єдиним у 
них виробництвом, віра тили економічні передумови не тільки для підтримки соціальної
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інфраструктури, але і для самого життя населення.

На жаль, доводиться коне гагу вати, що капітал і зараз іде на підтримку старих іалузеи 
господарства 60-80% усіх капіталовкладень здійснюється в старі галузі Донецької, 
Дніпропетровської, Запорізької областей і м. Києва Бо металургія, хімія, електроенергетика 
забезпечують для держави експортні поставки, що створю* не а ний баланс у 
зовнішньо торі овелвному обороті.

Розпад СРСР з розривами економічних зв'язків, що складалися тривалий час в умовах 
реформування єдиного народногосподарського комплексуs і вказані недоліки нового етапу 
скоьгомІчпого розвитку країн СНД призвели до різкої активізації дез інтеграцій них процесів

Ситу ані я, яка склалася у зв’язку з розривом політичних і економічних зв'язків, призвела 
до формування в Україні біля 200 депресивних районів різного рівня.

Розпад СРСР докорінно вплинув і па розуміння поняття «інтеграціям та «інтеграційні 
процеси». Економічні відносини країн СНД. що посилюю і ься, не є су і о новими 
і.ніе грацій ними процесами» бо на спільній іернторії Союзу вени були значно сильнішими і 
вагомішими, про що говорилося вище. Тому слід говорити про відновні процеси, зокрема і з 
товарообігу між державами. І це не завжди відловідас здійсненню державного відновного 
процесу, що базується на міждержавній кооперації і взаємовигідному обміні В Україні вже 
функціонують декілька регіонів, економ ічпі і тер сси яких знаходяться поза державою На 
жаль, зовнішньоекономічні зв’язки більшості держав СНД базую гься на природних 
монополіях, іцо сформувалися в СРСР, і створеній раніше технічній інфраструктурі- 
транспорт, зв’язок, енергоресурси, водне господарство.

Сплеск тероризму в багатьох регіонах світу, в тому числі і на просторі СНД. 
призводить до новоі форми інтеграції інтеграції силових структур і розробці з їхньою 
допомогою загальних правових основ для боротьби з цим явищем, а також з корупції ю 
правопорушеннями різного характеру (наркобізнес» торгівля зброєю ющо).

Слід розуміти, що для більшості країн СІ ІД можна говорити про реінгеграційні 
процеси. PajOxM з іим, в Ухрщні розуміють і іе, шо рух до кращою жиїтя у вік нових 
технологій і глобалізації можливий тільки в кооперації з ближніми і талы її ми сусідами 2 ому 
в Україні розілядаюдься декілька інтеграційних моделей, які можна умовно об'еднеци в іри 
групи Найбільш популярними серед населення с регіональна і європейська інтеграція. 
Регіональна ж геїрація розі лядає гься в основному для пострадянського простору з 
до і ри манним національних інтересів держав, певному прагматизмі, підтвердженому ходом 
втаєних економічних пропещв. Даний напрямок інтеграції підтверджується і певними 
орі анішційними блоками, такими як ГУУАМ, балтійсько* чорноморське об'єднання, країни 
Причорномор’я і г. д

Організаційні форми регіональної ініеі рації не завжди підтверджені економічними 
Діями» і можна говорити про наміри» шо згодом» можливо» набудуть більш тісних форм 
економічного співробітництва.

Європейська інтеграція орієнтована на західну Європу, на держави Європейської о 
союзу Частина населення України бачить на цьому шляху більш швидке досяїнення рівня 
жигія пасе лей ця ЄС. і тому даний напрямок можна вважати найбільш популярним» особливо 
сере/1, молоді

Прибічники Євразійської ін іеірацц перспективи розвитку батать у відновленні великої 
держави на пострадянському просторі Для пропаганди цієї ідеї використовується а) 
ліберальний інтегрещіоніїм (об'єднані народи у великій держані розвиваються у напрямку 
світових провідних процесів через идин домінуючий ценф), б) лівим інтеграціонізм 
(орієнтується, деяким чином, на поверней і їя до старого і ви ворсі ста нп я китайського досвіду 
економічного і політичною розвитку); в) слов'янський ттегращоним (близький до 
попереднього, але з акцептом на словенське об'єднання); г) фу идаме-италістичиий 
і н тегра і ра н и і и (влас юний прих и л ь ни кам гра ктуъання Рос і й с ь ко і і с торі ї, яка в важа є 
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білорусів і українців гі яками великої нації).

Період трансформації структури всіх регіонів У країн и > в першу чергу, в умовах 
еко ном і чної крн $и ни к ли кав неї ати в ні наслідки життє д і я ль пості пасе л е ш гя. зниже ні і я 
життєвого рівня населення, зменшення тривалості життя, перевищення смертності над 
народжуваністю населення, великі міграційні іютоки ю великих міст України, а також - до 
країн Європи і до Росії.

В останньому посланні Президента України Верховній Раді України «Європейський 
вибір Концептуальні основи стратегії економічного і соціального розвитку України на 2002- 
2011 роки» більш чітко визначена інтеїраційна концепція України: йКурс на європейську 
інтеграцію є природним наслідком, досягнення Української державної незалежності. 
Європейський вибір України - це водночас рух до стандартів реальної демократії, 
інформаційної о суспільства, соціально орієнтованої о ринкового господарства, що базується 
на основах верховЕїості права і забезпечення прав і свобод людини і громадянина» [3]

У практичних кроках до європейській інтеграції в посланні Президента України 
видмяюгь 8 етапів і тільки на останньому етапі розвитку (2011 р) створюються реальні 
умови для вступу України до СС

Економічні бідно енни з РФ, відзначається в посланні, погоджую! ь ся з 
єнроінтеграційним курсом України Н наступному десятиріччі пріоритетними напрямками 
стратегічного партнерства України н економічній сфері передбачаються'
— співробітництво в енергетичній галузі.
— нау ково - техн іч не та і н новап і й і іе сі ц вро б гі ііицтво;
— розвиток транспортної мережі в У кращі у спільних інтересах держав,
— інвестиційне співробітництво, розвиток спільних виробничих структур, кооперативі] йх і 

технологічних зв'язків,
— розвиток військово-тех нічного співробітництва.
— розвиток фондових ринків і процесів взаємного інвестування;
— взаємне розширення ринку трудових ресурсів:
— спільний розвиток репой їв, що представляю! ь інтерес для обох держав, взаємовигідне 

використання спільних зон господарської діяльності і розвиток контактних територія,
— співробітництво в протидії тіні зал її економіки і нелегальній міграції.

У згаданому Посланні придіїяється уваїа також і євроатлантичній інтсірації 
(поілибі гению кооперації з краї нам и НАТО) і співробітництву з іншими країнами світу.

Розпад СРСР і формування нового економічного простору, в якому буде ефекіивію 
працювати економіка нових незалежних держав, - пронес тривалий. Але вже зараз 
відчувається акіивна зміна функцій регіонів різною рані у. Цей процес безперервний в ході 
історичного розвитку, вїн особливо активізується в період колосальних трансформацій, 
іаких як розпад великих держав. Наприклад, в Українській РСР (у складі СРСР) геотрафи 
виділяли 3 промислових райони (Придніпровський, Донбаський і Прикарпатський). 4 
промислових агломерації (Київська, Криворізька. Львівська і Харківська) і біля 40 
промислових вузлів. У нинішній час сксперіннм шляхом встановлюються докорінні зміни в 
територіальній Структурі виробництва Багато промислових центрів змінили свої функції, як 
иравй’Ю, послабивши свій економічний вплив (і технологічні зв'язки) як на ближчі 
поселення, так і на віддалені. В Україні відбуваю і ься зміни в структурі поселень і реї іонів за 
людністю, співвідношенню зайнятості в іосподарстві Особливо змінюються функції 
сільських поселень У 1990 р 31% сільських поселень були баїатофуикі-ііональннмтц 66% - 
суто сільськогосподарськими і 3% сільських поселень мали песільськсгосподарськ і функції 
В нинішній час відбуваються структурні зрушення в бік збільшення поселень із суто 
сільськогосподарськими функціями. Порушу єіься тенденція і в співвідношенні чисельності 
міського і сільського населення областей і адміністративних районів, а іакож в регіональних 
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відмінах показників народжував<кл і і емері носії

В нинішній час особливу уваїу слід приділити усі аденому понялю «периферійні 
території». Як правило, мають на увазі території переважно сільськогосподарського 
розвитку При цьому визначення «пери ферійн їсть» виступає синонімом «сільський» 3 таким 
розумінням і вживанням даного поняття не слід погоджуватися.

В рамках розвитку регіональних теорій зростання і формування економічного простору 
в XX сторіччі, поняття «периферія» і «периферійний простір» стали об'єктом дискусії 
завдяки Р ГТрсбишу [1]. При цьому багато хто забуває гцо він викладав це в контексті 
«іцдустріачьних держав, що розвиваються» В кінці минулого сторіччя географи і економісти 
також розробляли різноманітні моделі типу «пентршериферія».

Етапною слід назвати роботу Д. Фрідмана [2]. В його моделях, поряд з економічними, 
прийняті до уваги соціологічні, психологічні І політичні критерії. За Д Фрідмапом, центр і 
периферія зв'язані між собою авторитарно -залежними відносинами. Периферійні території 
можуть означати протилежні, по відношенню до густонаселених, «розвантажувань еіі» 
сільські або слабоурбапізовані території і, на противагу «економічно» активним, бути 
територіями пасивними. Відзначимо, що «активність» знаходиться в залежності від ступеню 
розвитку інфраструктури, показника висоти рівня життя і, природно, різноманітного 
промислового виробниптва.

Нериферійність в Українській РСР багато в чому визначалася соціалістичною 
реальністю правового й управлінського рівня Баї ато районів, незважаючи на їхню 
близькість до Полиці, Угорщини або Чехословаччини могли співробітничати з ближчими 
районами цих або інших країн тільки череї центр, і не України, а чере$ політичні й 
управлінські структури Москви, Та й у межах СРСР уіграялінський Диктат бук дуже 
жорстким У ньому і начну роль відігравала адміністративна приналежність терикірії, що н 
основному і виливало на стагнацію периферійних районів. Разом з політичним і 
сідм гніс грат иьпим факторами, на формування периферійних територій істотно впливала 
економіка Прагнення керівних органів СРСР протягом 70 роктв формувати сдинии 
народногосподарський комплекс призвете до відомих результатів

Розглядаючи особливості виробничого і ериторіалі,ного розвитку в СРСР на прикладі 
України, виходимо з тієї обставини, що в інших країнах Європи шпіц були іншими С РСР 
мав спеляфнпп політичні, економічні адмінісіраї нині і і еоірафічці умови роиштку Саме їх 
слід враховувати в гране формаційних процесах економічних с фук іур республік СНД

Як уже відзначалося багато регіонів не мали виробників із зам к ну і им циклом, юбто 
ііс виро б л я лп кі нце вий і іродукт. Знати міст ь про мі ж н о го про ду к і у вт ра і и лася в ду ж е 
складному ланцюзі функціонування колишнього комплексу, незалежно від вартості продукту 
і затрат па його виробимптьо Нагадаємо, що в СРСР навіть регіони, де здійснювався 
видобуток вуглеці в або алмазів, були дуже бідними, периферійними, зі слабкою структурою 
панки, що обслуговує 1 акі і подібні периферійні райони мали моповиробництво з 
обмеженням зайнятості населення за статтю або віком. З урахуванням розпаду СРСР, 
стагнація таких регіонів дуже затяжна, і навіть трагічна. Наприклад, закриття шахт у 
поселеннях Донбасу призвело до катастрофічного сталу населення.

В СРСР існували розвинені урбашзовані райони, яких активно під гриму вали фінансами 
з центру, але їк іеж можна було віднести до периферійних. Частково їдкими були райони 
розташовані на північ віл 65 град півпічної широти, а в азіатській частині па південь від 50 
град північної піиросп, тобто території Півночі, Якутії, Бурятії та іп Найбільш вагомі 
проекти розвитку ініціювалися з Москви В кінні минулого сторіччя до таких відносилися 
всі. що за вартістю робіт перевищували 1 мли крб Після 1930 р в регіонах першочергового 
видобутку корисних копалин, будівництва підприємств важкої промисловості зводилися нові 
робітничі поселення, міста, в них розвивалася транспортна і соціальна інфраструктура 
Обмежені державні копни вимагали концентрації сили на певних нових обїкіах, а існуючі

46



Економічна та соціальна географія, Ядухав/здшгскц 2003. №1
і давня промисли відчували стагнацію. J олобними центрами соціально-економічного 
розвитку залишалися столиці союзних республік і окремі промиє по в і міста В тих умовах 
навіть столицям були притаманні елементи периферійностг обмеженість у прийнятті рішень 
про розвиток реї юні в, здійснення масштабного будівництва, реконструкцію стратегічних 
об'єктів (центральні вокзали, аеропорти гоню), направленні учених за кордон для участі в 
наукових форумах іошо

Ознаки депресії вттості та периферіїносп не слабшали в перюд освоєння нових районів 
видобутку нафти, газу, вугілля В період розробки Печорського, Качинсько-Ачинськош 
вугільних басейнів, нафювих родовищ у Західному Сибіру капіталовкладення для підтримки 
господарської діяльності сгароосвоєних видобувних і промислових районів України не 
надходили. Інвестування галузей. що забезпечують експорт і що підтримують розвиток 
важкого машинобудування, призвело до тенденцій монострукгуризацїї поселень.

Після розвалу СРСР і реалізації незалежного розвитку держав, колишніх республік 
Союзу, різко виявилися недоліки виробництв не замкнутою циклу вироблялися 
напівфабрикати, що могли буги використані для випуску кінневої продукції, але вже в інших 
держ авах те х е і і ч 11 с оснащентт я б і льшос і і виро бниц і в було заст арії ш м Висока собі варті сі ь 
продукції, низька продуктивність праці і незначні інвестиції, в поєднанні зі збільшенням 
випадків загибелі людей, перетворили і раніше не багаті в економічному відношенні репоїш 
в периферійно “Депресивні. В цих умовах введення ринкових механізмів, зміна форм 
власності і покращення умов життя населення надовго запитається проблематичним Без 
інновацій та істотних інвестицій такі регіони надовго залишаться в категорії периферійно- 
відсталих Делімітація кордонів новоутворених держав проявилася в наростанні жорсткості 
правил господарювання в при кордони их зонах півночі і сходу України, тобто іга межі з 
Білорусією і РФ,

Зважаючи на і ли боку економічну криз} к Україні та інших державах С1ІД? можемо 
припустити, що мине немало часу, доки кеіькісгь периферійних регіонів стане ісютгго 
зменшу вагнся

Функціонування незалежних цержав істотно вплинуло на саме поняті я «периферія», 
кнідігоспа периферія» тощо, що визначилося змінами в структурі території. Стопиш держав, 
що утворилися, надбали зовсім нових функцій, не властивих їм раніше управ зіпсько- 
організ а 11 і й них. ко нсол ідуючих, репрезентати в них, п ро гресови зн ачаль них т ощо. 
Необхідної ь розвитку цих функцій столиць вимагає, в першу чергу’, фінансового 
забезпечення. Це. в значній мірі, знову ж впливає на можливості економічного і соціального 
розвитку периферійних районів. Ллє, разом з тим, зміни в статусі держав призвела до появи 
відсутніх раніше структур, таких як єврорегіони. вільні економічні зони, транспортні 
коридори, райони прикордонного розвитку тощо В окремих регіонах і'являю ївся 
корпоративні системи і корпорації світового значення Ці нові структури в багатьох випадках 
втручаються в життя периферії. В одних випадках вони їх перетворюють і покращують 
житія населення, в інших, навпаки, створюю іь нові ознаки тіериферіиносгі Таким чином, 
територія живе, пульсує, але ефективніс ть цього процесу на території держав не однозначна. 
Слід відмітити, що затяжна стагнація баїаіьох периферійних реї іонів у більшості випадків 
зумовлена пасивністю населення і не спрацюванням закону про місцеве самоврядування. 
Багато жителів, як і колись, сподіваються: на прихід до влади «тарних» керівників, інші - на 
повернення старих часів, коли все до дрібниць було сплановано згори, а ініціативи по 
розвитку території нікому не потрібні, треті живуть за принципом одного дня Стосовно 
України, помічено активність населення західної України по створенню спільних 
підприємств за участю іноземного капіталу, формуванню спеціальних економгчних зон, 
розвитку регіону Євробуї, Сіворенню міжнародного Карпатською біосфер ного заповідника 
тощо. Однак, можна відзначити нові точки зростання периферійних районів, про що слід 
говорити окремо
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Ось цей загальний фон. на якому розвивається наукова діяльність в Україні, в т.ч. і па 

географічній ниві Що ж ми маємо за останні роки в досяїненнях академічної іеографіГ?
За 1991-2001 рр в [неї туї і іеографіїНАН України було опрацьовано біля 70 наукових 

тем, частіша з них - фундаментального, інші - прикладного характеру Було опрацьовано 14 
загально-географічних тем 23 течи - природничо-географічного, 12 — економіко- 
гео графічною і 5 гем картоірафі иного напрямку. Актуальність ліквідації наслідків аварії па 
ЧАЕС обумовила виконання ще 16 дуже специфічних тем Узагальнюючи результати 
виконання географічних досліджень наведемо результати головніших з них

Серед фундаментальних досліджень такими с
• Обґр)нтовано новий науко кий з атальногео графічний .напрям - гео комплексе по гію як 

вчення про комплекси і територіальпі системи,
• Розроблено основи теорії та меюдики досліджень палеогеографічних чинників імін іа 

стійкості геосистем: обґрунтовано концепцію інваріантності палсогсоспсгсм
• Обгрунтовано ландшафтознавчу концепцію ниявлення й оцінки екологічних проблем, 

пр п нципи еко по го-л ан дшафтоз павчого до слідження іі карто і рафу ва и ця і ер н торії 
У країни

• Розроблено теоретичні засади мікроморфологічного аналізу похованих ірунтів
• Розроблено концеїиуильні насади регіона іьного іеоморфодннамічного аналізу, вперше 

створено регіональну хроногеоморфодинамічпу шкалу та хронологічну схему 
співставлений геотектонічних та геоморфологічних подій.

» Виявлено просторо во-часов і закономірності неогеодинаміки та її відображення у рельєфі 
України.

• Виявлено обмеженість самовідтворення природи та ї саморегулювання, прояв 
в: ідемо зумов леп их л а ццю і ових змів ком по п е і ітів п р ироди під впливом с у спід ь ства. 
\ з вороння ці ліс нос іей із суспільних та природних елементів у процесі дослідження 
лаково мірносі ей взаємодії суспільства і природи; опрацьовано принципи регіонального 
природокористування в умовах інтенсивного господарювання

• Створе н о георез и ко - м его д ис m і основи дос лі дхчсиня су с піль 11 о-те риті >р са_і і ь н и х 
комплексів, тео рио виробнич О го КО МIIЛС КС оутв оре Н НЯ, КОНІ ІС її їх ІЮ тери І о Р UU [В НО І 
цр га н іза ці ї ж ро 11 ром ледового комплексу: р с ізро б 11 е н о н ау ково -м сто д и чн і основи по л і 
структурного аналізу виробничої о природокористування; досліджено процеси 
формування систем розселення в Україні тощо.

• Розроблено red рафічні засади концепції сталою розвитку (збалансованого економічного, 
соціального і екологічного) розвитку України

• У коніексті поглиблення іеоріц методології та методики картографії опрацьовано
проблеми створення фундаментальних науково-довідкових атласів, проведено 
картографічні дослідження проблем охорони природи, раціональною 
і іриродо ко ри с і у ваяня, в и к ори с га н ня земель них ресу роїв, функціє ну вас 111 я
агропромислових, продовольчих та інших територіальних комплексів, картографічною 
обіруцтуїзання територіального планування

■ Розроблено концептуальні основи еісо лого-географічного ьар парафування та методику 
створення еколего-іеоірафічних карт різних іипів (реалізовано у створенні окремих карт 
та серій карт екологічного спрямування).

■ Концептуально обгрунтовано організаційні, інформаційно-зміст о ви і, нрш рам но-1 ех нічні 
аспекти багата Ці пышен ПС, що базується на географо-кібернетичному моделюванні, 
вимогах сумісності з міжнародними и відомчими ПСт а також на природних із 
соціально-економічних особливостях України.

• Розроблено теоретико-методичні основи створення Національного агласу України; 
вперше створено пілотний варіант цього атласу в електронній версії

Серед результатів прикладних досліджень наведемо наступні
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■ Геоморфологічне та палеогеографічне обгрунтування пошуку деяких. видів корисних 

копалин. будівництва господарських об’єктів тощо
• Лапдц іафтно - г ео х і м і ч н е об j р у ш у в а еп тя заходів шо до л ікві дай ії и ас л t д к і в ав ар її па Ч A ЕС.
• Природничо- і а С}сшльио-іеографічЕіс обґрунтування раціонального 

природокористування в регіонах України.
• Виявлення регіональних закономірносісй організації населення, особливостей його 

динаміки, демо- та урбо-ско логічних умов проживання: просторових особливостей 
ЖИГГЄ ДІЯЛЬНОСТІ людей

• Опрацювати ія 11 апрям Ів т ране ф орм ац і і с і ру к і у р и в и роб ництва р еп он t в У країни
• Географічна експеріиза проектів, екологічних ситуацій тощо.
• Розробка змістовної частини ГІС України (сгруктура, банк даних природних і соціально- 

економічних ресурсів, явищ та об’єктів), а також питань автоматизованого складання 
карт різних масштаб lb.

Позитивним моментом є і те, що ііроіяюм осіалнтх трьох десятиріч у Відділенні 
географії, а з 1991 р - в Інституті географії у спеціалізованих вчених ралах захищено 23 
докторських і понад 80 кандидатських дисертацій, що сприяло науковому ствердженню 
багатьох географічних осередків у різних регіонах держави. За ці роки опубліковано біля 150 
монографій, понад 50 збірників. 20 бротур. більше 100 оригінальних тематичних карт та 
атласів Понад 250 публікацій вміщено у міжнародних виданнях

Протягом цих же 10 років виявлено ряд негативних момен тів, що суттєво Ецдиваюгь на 
розвиток науки. Більїіпс і ь із них пов'язана з різким скороченням фінансування науки в 
Україні Це привело до факінчнсю припинення польових експедиційних робіт, 
у неможл явлення роботи лабораторій, географічного стаціонару в Дим ері, призупинення 
публікацій монографій, збірників, атласів, карі, занедбання технічною оснащення Інституту 
геоірафїї, припинення виїзної участі співробітників у наукових форумах як в Україні, так і за 
ії межами, скорочення чисельності співробітників і, особливо, кандидатів та докторів наук. 
Слід відмітити і той факт, що заробітна плата як науковців НАН України, так і викладачів 
вузу є настільки мізерною, jtio змушує їх шукаю додатковий щрйбггок А це забирає багаю 
часу. призначеною навіть на основну діяльність, та штовхає їх до порушення, в першу пергу, 
моральних принципів наукової діяльності (консультативна допомога у підготовці вступників 
до вузів, шдютовка наукових праць та їх публікація, сприяння захистів дисертаційних робіт, 
не виважене оцінювання складання різних екзаменів юшо) Цс небезпечні явища дуже 
негативно впливають на формування знань молодих фахівців, а. значить, і на майбутнє- 
інноваційного розвитку держави та деформують їх моральні принципи.

Не завжди виваженими с докори молоді щодо відсутнєєгі національної спрямованості у 
jx вихованні. Відкритість держави дознотипа молоді цийсниги целий ряд порівняльних 
характеристик щодо рівня їКиття в державах різної соціальної орієнтації та моральних 
принципів представників владних структур різного ртвпя, які вважають ганебним явищем не 
поміняти раз на два роки свої мерседес и. При цьому постійно через ЗМІ доноситься про 
європейський вибір розвитку, який розуміється як підвищення оплати комунальних і інших 
послуг до європейського рівня і намагання підняти через певний час заробітну плату до 
прожиткового мінімуму. На жаль, тіиізація в економіці підвищує Крим і наді з ац і ю в 
суспільстві та деформує моральні принципи національної еліти України Останце с 
найбільшою втратою для сучасної і особливо майбутньої держави.

Є підстави стверджувати, що подібний стан і з науковими табораторіями у вузах 
України В останніх позитивним моментом е акіивізація викладачів у справі тдюговки і 
видання підручників, посібників як для вузів, так і для шкіл.

Особливо слід відмітити появу цілою ряду робіт, ітрисвячеїтих географам, шо зробили 
суттєвий внесок у становлення і розвиток географічної науки в Україні Визначне месцє 
належить проф ОД Шаблію. який започаткував видання серії книжок під рубрикою ь4Постаті
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українськоїт» земле знання*'

В сучасних економічних умовах розвитку та. цевно, і в умовах розвитку ринкової 
економіки теоірафам слід передбачити збільшення попиту па прикладні географічні 
дослідження Не випкас з доцільності та необхідності опрацювання як державної стратегії 
регіонального розвитку, гак і з того, що кожний регіон держави уже зараз визначається з 
можливими напрямками розвитку і шукає модель збалансованого розвитку. Тут слід 
враховувати два постулати. По-перше, механічне копіювання окремих їєхнологіи сучасної 
організації виробництва те яких держав світу для держави, у якої ве створені умови для їх 
впровадження, не може бути результативним. По-друге, загально ви знаним у світі фактом с 
те, то підтримка відсталих, депресивних районів неможлива без корекції і іиручаштя з боку 
держави в хід ініеіраційтшх процесів Визначені в Україні регіони, як об’єкти опрацювання 
стратегій розвитку? мають різний розмір території, різні передумови і чинники розвитку, 
різні “пороги” і “бар’єри” розвитку . Очевидним є і те, що опрацювання середньою гр о ковтіх 
стратегій розвитку регіонів потребує наявності розроблених просторових проблем і 
визначених пріори ієни дій, а також розроблених механізмів вертикальної та горизонтальної 
координації між різним и рівнями рішень щодо опрацювання стратегій розвитку

Для здійснення в Україні складних трансформацій в у сіх сферах ж и ітя, виходу і кріпи 
при опрапюванні стратегічних планів розвитку регіонів в їх основі, без сумніву, повніша 
знаходитися перспектива, яка забезпечувала б реалізацію шіптативи Рто-92 - збереження, 
самовідіворення, иідіримка культурної і природної спадщини, якісних умов жиіля 
населення і сіану природного ссрсдовиша на майбутнє в складних умовах сучасних 
глобалізацітших процесів. Адже не можна визнати ефективним і лої ічним здійснення на 
початкових етапах іраисформацтї Суспільства в Україні певних реформ в одному напрямку 
при розумінні. що подальші реформи повинні будуть здійснюваїись зовсім в інших 
напрямках.

Колективному визначенню ролі науки і гі зобов язапь перед Суспільством в значити 
мірі сприяла Всесвітня конференція з проблем глобального розвитку науки та освіти, яка 
була проведена під егідою Комі ґеіу з освіти, науки та культури 0011 та Міжнародної ради з 
науки (1999 р.. Будапешт) Конференція прийняла спеціальну Декларацію з питань науки і а 
використання наукових знань ’ Названий документ не можна не згадати, тому що він містить 
програму наукового розвитку на наступні роки і < підгрунтям дія визначення пріоритетів 
всіх наук, що розвиваються на планеті

Першим розділом декларації є “Наука заради знання, знання заради проіресу'* В цьому 
розділі особин ке значення надаєіься фундаментальним дослідженням і наголошується, що 
кожна країна світу повніша визначити свої національні пріори се і и в кожній галузі знань 
Акцентується увага на дія.иьносп професійних иріанвацій учених (академій* об’єднань 
тощо), які мають всілякими способами підтримувати науку і сприяти не розрив йому процесу 
поширення знань у світі.

Розділ друїий ‘Наука для миру та прогресу" передбачає кооперування між вченими 
різних напрямків знань та різних держав, що сприятиме міцним швілізапійним процесам. 
Підкреслюється що д і я країн з перехідною економікою доцільно застосовувати 
інноваційний шлях розвитку та запозичення найкращого світною досвіду. Можливими 
нормами Інноваційного розвиїку можуть буї и спільні центри різного рівня, технологічні 
"‘інкубатори”. технологе-пауков і парки тощо. Різні типи об'єднань науковців повинти 
сп ри яти розв ’ язап пю з агал ьних цив І л і заці й ни х пр об лем Harod ті и і іу єі вся у н ага на д оі п п ьност і 
створення глобальної системи довгострокового моніторингу7 стану природного середовища, 
опрацюванні загальпоцивілтзаційітих методик оцінки екологічного стану середовища життя і 
його впливу на здоров'я людини, співпраці науковців різних спрямувань для вирішення 
заі альпопланетарних завдань

Третій розділ декларації “Наука у суспільстві та наука для суспільсіва*' націлює
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науковців світу на роботи, спрямовані па досягнення добробуту всього людства, збереження 
гідності людини та захист її прав. Обов’язком кожного вченою е висловлення своїх цоі лядів
3 усіх проблем розвитку людства

Декларація закликає наукові колективи, наукові і освіїні заклади, уряди і громадські 
організації сприяти поширенню ідей, орієнтованих на поліпшення життя люпцни завдяки 
науковим розробкам.

Згадана декларація та умови розвитку України націлюю і ь нас зосередиш у паї у на 
певних пріоритетах наукового пошуку в іеоірафії.

Баї а ю вектори ість розвитку географічної і картографічної на} к змушує нас акцентувати 
уваїу на деяких сучасних парадні мах-
• Глобалізація і тенденції у зміні геополітичної ситуації в реї іонах свіїу Ця парадигма 

світового розвитку оцінюється по-різному для окремих держав. ГІостас питання, як 
взагалі можна характеризувати цей період розниіку Як співвідносяться і який вплив 
мають основні економічні світові центри?

• Ноосфера і сталий (економічно, соціально і сколопчно збалансований) розвиток ці 
поняття іпе доби роки буду і ь знаходитись у ПЛОЩИНІ Диску С1ЕІ і пошуків Чи сформуємо 
ми належну сферу розуму і усвідомимо проблему безпечного розвитку ? /Адже СЬОГОДНІ 
більшість людсіва живе в злиднях, фінанси розподілені нерівномірно, продовжує 
існувати експлуатація одних іншими тощо Дтя забезпечення сталого розвитку необхідно 
забезпеч} на і и батаїорівневу сисіему рівповаї, яка повинна відповідати основному 
поняттю стійкост і геосистем як стратегічно ключовому в такому розвитку.

• Значного посилення вимагають дослідження стосовно проблем регіональної географи 
аюивізаціно лімітуючих, нормативних і проектних напрямів, в основу яких повинні бути 
закладені інтереси людини

• Додільно поглиблювати методику оцінювання екологічною стану компонентів природи 
шляхом переходу до науково обгрунтованих кількісних оцінок цього сіану через оцінку 
певних змін (співвідношень характерних мас хімічних елементів, шо міірують в різних 
складових лантпіафту; пленсивноси міграції окремих мікрослсмсчшв, територіальної о

„ розподілу хімічних елементів; масштабів, глибини, висси и проникання в грунт чи повітря 
і дальності міграції елементів).

• Підлягає усвідомленню і широкому опрацюванню нова для іеоірафії парадигма 
людського розвитку. Індекс людського розвитку, за визначенням ООН. включає три 
показники. іривалісіь життя, рівень знань і рівень життя. Але уже іараз стосовно 
окремих регіонів держав внкорисювуюіься більше показників різною зміє і у

• Парадигма поєднання географії і іеоінформатики Із застосуванням аерокосмічних 
меіодів є основою май бу і нього рошиї к у і еоі^афі і і картографії.
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